

医学院校基层党组织“三段对接，四方联动”德育教育模式探究 *

韩晓昌

(山东中医药高等专科学校, 山东 烟台 264199)

摘要:百年大计、突发的公共卫生事件给大学生的思想、心理产生了巨大的影响,也给新时代医学院校如何开展大学生德育教育提出了新的挑战,作者所在单位在实践中探索研究,构建“三段对接,四方联动”德育教育模式,将党支部的战斗堡垒作用、理论课的主渠道作用、辅导员的政治引领作用同大学生的“三自”作用结合起来,形成富有医学院校特色的德育教育品牌,为加强医学院校大学生德育教育提供借鉴。

关键词:医学院校 基层 党组织 德育教育 模式

中图分类号: C40

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2022)04-0197-03

引言

当前百年未有之大变局和突发的公共卫生事件交织叠加,影响是深远全面的,可以预见的是对社会的生产方式、生活方式、社会关系、思想观念、学习方式已经产生深远的影响。百年大计、突发的公共卫生事件所产生的叠加效应,给大学生的思想、心理产生了巨大的影响,也给新时代医学院校如何开展大学生德育教育提出了新的挑战。课题组所在学校紧扣医学院校大学生的思想实际,在实践中探索研究,构建了“三段对接,四方联动”德育教育模式,充分发挥党团组织、理论课教师、辅导员、大学生在德育教育中的作用,将党支部的战斗堡垒作用、理论课的主渠道作用、辅导员的政治引领作用同大学生的“三自”作用结合起来,将传统教育平台与互联网结合起来,将校内文化育人与校外实践育人结合起来,实现课上课下联动、线上线下联动、校内校外联动,实现全程育人、全方位育人、全角度育人,形成富有医学院校特色的德育教育品牌。

一、课上课下对接,四方联动,把理论教学与日常教育结合起来,实现全员育人

理论课教育与日常德育教育是大学生德育教育的两个重要方面,是大学生德育教育主体的两翼,统一于大学生德育教育的全过程。理论课是德育教育的主渠道,日常教育是大学生德育教育的主阵地^[1],课上课下对接,四方联动,就是将主渠道与主阵地有机地结合起来,调动德育队伍所有参与者的积极性,实现全员育人。

1.课上,充分利用理论课主渠道,发挥理论课教师教育排头军的作用

理论课教师是学生成长成才的引路人,是德育教育的排

头兵。因此,我们主动对接理论课教师,主动邀请理论课教师参与班级管理,把学生思想动态、理论疑惑反馈给教师,请他们在课上结合理论教学予以解答,帮助学生通过理论理解现实问题。同时,将学生的日常表现作为课程平日成绩参与综合评定,使理论教学与大学生的行为养成有机结合起来,克服了“口头讲”与“实际做”两张皮现象,有助于实现理论课教育内化于心,外化于行。

2.课下,充分利用党团组织优势,发挥学生干部纽带作用和辅导员主攻手作用,统一于学生日常德育教育的全过程

2.1发挥学生干部的作用

在大学生德育工作中,学生干部起着非常重要的作用,如思想建设中的表率作用,组织建设中的凝聚作用,学风建设中的感召作用,制度建设中的管理作用^[2]。我们的做法是,一是发挥其桥梁纽带作用,定期将同学们思想中存在的认识问题、现实问题、亟须解决的问题,汇总反映到党团组织或理论课教师。二是发挥他们的示范引领作用,“学生干部作为学生中特殊的一员,和学生同吃、同住、同学习,是同学们的知心伙伴,他们有着比一般同学高一些的思想觉悟、政治素养和组织能力^[3]。”三是发挥自我教育作用,从他们的视野,结合他们的实际,用同龄人教育同龄人,身边人做身边人的思想工作,无疑更有效果。

2.2发挥辅导员主攻手的作用

在新时代,日常教育是学校德育的主阵地,辅导员是主阵地上开展德育工作的主攻手^[4]。如何发挥他们主攻手的作用,我们在实践探索中着重在两个方面做文章,一是在辅导员业务能力培训上下功夫,帮助他们不断提高工作能力。“打铁必须自身硬”,我们采取专题培训与经验共享

* 本文系 2020 年度山东省人文社会科学课题“高校思想政治教育研究专项课题”:新冠肺炎疫情对医学院校大学生思政工作的影响与启示研究(编号:2020-ZXGJ-09)。

相结合的形式，定期组织专题培训，在理论上学懂；在每周一次的辅导员例会上，设立案例分享环节，将身边的真典型案例共享，在借鉴中领悟；定期开展辅导员沙龙、辅导员论坛辅导员能力比赛，在练兵中提高。二是在规定动作和自选动作相结合上下功夫，在规定动作上，落实班周会制度、深入教室宿舍制度、辅导员值班制度、谈心谈话制度要求，确保辅导员的工作职责落实、落细、落地；鼓励辅导员创新工作形式，发挥辅导员的个人魅力和主观能动性，探索富有个人特色的学生教育工作方法。

2.3发挥党团组织德育战斗堡垒作用

基层党团组织是加强大学生德育教育的组织者和具体执行者，党总支作为学生管理的领导部门，处于总揽全局的地位。在构建新形势下大学生德育模式中，我们以打造坚强堡垒为目标，以改革创新为动力，以辅导员队伍和学生干部队伍建设为抓手，以学生喜闻乐见的形式为平台，号准学生的思想脉搏，畅通沟通渠道，把理论课教师、辅导员队伍、学生干部积极性调动起来，有的放矢地做好学生的思想工作，确保党团组织成为开展德育的坚强堡垒。

二、线上线下对接，四方联动，把传统模式与互联网模式结合起来，实现全方位育人

就是将传统德育教育方式与“互联网+德育”结合起来，四方联动，把大学生德育教育融入学生的日常，抓在经常，实现德育教育的无缝对接，做到全覆盖、零盲区。

1.线上

探索“互联网+德育”的新模式，充分发挥新媒体的作用，通过“键对键”实现“面对面”，把学生的思想动态与学生干部、理论课教师、辅导员、党团联系起来，搭建空中桥梁，增强教育的时代感和吸引力。

1.1发挥优课平台的作用，加强理论课教师与学生之间的交流沟通

鉴于课题组所在学校是全省数字化校园建设单位，智慧课堂、优课幕课、职教云已在学校广泛推广试点，为加强理论课教师与学生的线上交流创造了条件，学生将教学中遇到的问题、现实中的反思、思想上的疑惑，通过线上寻求理论课教师答惑解疑，而理论课教师则通过平台随时将学生中存在的问题进行梳理总结，共性的问题在课堂上集中回复，个性问题单线互动，从而延伸了优课平台教学的宽度与深度。

1.2发挥网络沟通的桥梁作用，畅通网络教育的渠道

网络成为加强新时代大学生德育教育的新手段，抢占网络阵地，掌握网络话语权，创新网络德育的新模式，唱响

网络教育主旋律，成为新时代德育必须面对的新课题。课题组所在学校护理系瞄准重要时间节点，聚焦时事热点，对接学生特点，打造了一网二微三平台的网络教育阵地，形成了集阵地、文化、管理三位一体的网络德育工作格局。一网即护理系网站，二微即系微信公众号“最美护理”和各班级的微博，三平台即学习强国、“灯塔党建”在线和“星火在线”三个平台，其中“星火在线”是我们自己打造的入党积极分子教育平台，在入党积极分子培养上发挥着重要作用。

1.3发挥辅导员和学生干部的作用，加强网络监管，确保网络安全

网络在德育教育上发挥着不可替代的作用，但在网络安全还没有完全掌控的情况下，网络也是一把双刃剑，网络舆情同样也是大学生德育工作必须面临着重要问题。如何扬长避短？如何及时把控网络动态，预防网络与情况事件的发生，我们根据工作的需要，在加强网络安全教育的情况下，设立系和班级信息员，让具有丰富网络知识和经验的同学发挥作用，及时掌握网上动态，密切关注网络舆情，在及时关注大学生思想动态，避免网络舆情的前提下，搜集同学们所思、所想、所议，形成信息汇总，在规定时间内汇报辅导员，辅导员根据信息的轻重缓急，分类处理。

2.线下

守正创新，发扬传统德育教育形式的优势，党团组织搭台子，理论课教师、辅导员、学生干部当主角，德育教育唱大戏，弘扬主旋律，传递正能量，发出好声音。

2.1搭建德育教育特色平台

由党总支牵头，团总支组织，理论课教师和辅导员具体指导，学生干部积极参与，精心打造了大学生宣讲团、习语学堂、追梦故事会、道德讲堂、党员联系班级制度等教育形式，定期开展专题学习，将德育教育常态化、经常化。

2.2举办大学生论坛

系统的理论课教学更多的是通识教育，帮助学生全面了解理论体系和基本原理，如何用基本原理分析解决现实生活中的思想困惑，更需要理论的深入分析和对比研究，为从源头解决学生的思想问题，党团组织针对学生思想存在的问题，定期举办大学生论坛，邀请理论课教师、辅导员共同参与，就社会热点问题进行专题辅导、问题讨论，在学习中明辨是非，在辩论中统一思想。

2.3打造德育宣传教育阵地

充分发挥了显性教育和隐性教育的协同育人功能，无

声的熏陶和感染，更能塑造人的灵魂，让德育工作更接地气、更具活力、更有温情，润物无声地给学生以人生启迪、智慧光芒、精神力量。为营造润物无声的德育氛围，把教育资源送到学生身边，我们发挥环境育人的功能，精心制作了德育文化墙，打造德育宣传阵地，文化墙也成为校园一道亮丽的风景线。文化墙内容丰富，涵盖学生教育的各领域，分设专题教育、教研成果、师生风采、组织生活、特色活动等专栏，置身其中，就是一堂直观生动的德育教育课。

三、校内校外对接，四方联动，把校内的文化育人同校外实践育人结合起来，实现全过程育人

1.校内：聚焦主题，创新形式，搭建平台，增强德能教育的吸引力和感染力

坚持以文化人以文育人，是加强高校德育工作的重要举措，也是办好中国特色社会主义大学的内在要求，我们充分挖掘专业文化资源，突出医学特色，构建了素质养成体系和专业文化培育体系，为培养高素质人才提供文化支撑。

1.1 开展丰富多彩的文体活动，构建综合素质养成体系

文体活动既是大学生活的重要内容，也是提高大学生综合素养的重要载体。针对学生的需求，贴合学生的实际，院系尽可能多地组织开展形式多样的文体活动，让更多学生参与进来，在活动中提升、在活动中自信、在活动中蜕变，使学生的综合竞争能力不断提升，正确的世界观、人生观、价值观在潜移默化中健康形成。

1.2 突出专业特色，构建专业文化培育体系

专业文化是专业的灵魂，优秀的专业文化对促进学生的全面发展具有潜移默化的塑造作用。公共卫生突发事件以来，无数的医护人员“白衣执甲逆风行”，以自己高尚的职业情操、忘我的工作态度、精湛的业务技术赢得全国人民的赞誉，成为了医学院校学生心中的英雄，激发了他们热爱专业、献身人民健康事业的热情，医护专业成为热门专业，就是最好的证明。课题组所在的护理系高度重视专业文化育人的作用，把构建专业文化培育体系作为专业建设的最高目标与要求，我们依托专业特点，总结专业文化建设的经验作法，精心打造了“五·一二”护士节、护患沟通情剧、护理礼仪大赛等专业文化品牌，将专业思想教育、职业道德培育、个人品德滋育有机结合起来，学生的专业认同感和职业自豪感不断增强。

2.校外：注重能力，突出专业，对接企业，增强实践育人的多元化和公益性

“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”，社会实践把大学

生从课堂带入社会，在了解社会、认识社会中领悟人生的真谛和做人的道理，在志愿服务实现思想升华和价值再造。

2.1 在实践中发挥专业特长，在服务社会中砥砺职业品德

坚持学以致用，深入基层、深入群众，在改革开放和社会主义现代化建设的大熔炉中，在社会的大学校里，掌握真才实学，增益其所不能，努力成为可堪大用、能担重任的栋梁之材^[5]。社会实践作为加强和改进学生德育教育的重要途径。在“学习+服务”的理念引领下，以服务社会为导向，推动知识学习、能力培养与理想信念、价值理念、道德观念教育有机结合，加强校、地、企紧密合作和按需对接，打造一批长期化、精准化、品牌化的社会实践项目，并且把理论课的实践考核环节与大学生的假期社会实践结合起来，以大学生的社会实践报告作为学生的实践成绩，突出实践育人的作用。

2.2 在志愿服务中回报社会，在奉献爱心中传承美德

志愿服务是主体性育人的主要途径、隐性化育人的主要方式、实践化育人的主要载体。在志愿服务的实践中，我们形成了“红珊瑚”志愿服务队，以“奉献、友爱、互助、进步”志愿服务精神为引领，进乡村、进社区、进企业，送文化、送健康、送爱心、送服务，在用“爱心和技能”奉献社会的过程中激发学生的责任意识和使命担当。

总之，进入新时代，大学生德育工作面临着复杂的形势和严峻的挑战，我们必须“因事而化，因时而进，因势而新”，在学习中借鉴，在实践中探索，在工作中创新，不断开创医学校大学生德育教育新局面。

参考文献

- [1] 刁凤鸣.试析高校思想政治教育“主渠道”与“主阵地”交互作用[J].学校党建与思想教育,2012(4):80-81.
- [2] 杜传平.在使用中培养能力在培养中提高素质[J].学校思想教育,1994(02):53-54.
- [3] 秦自洁.论学生干部在高职思政教育中的指引作用——基于积极心理学视角[J].时代教育,2013(21):261.
- [4] 范媛吉,陈晓萍.新时代辅导员思想政治教育工作的五个发力点[N].湖南日报,2021-03-21(6).
- [5] 习近平.在同各界优秀青年代表座谈时的讲话[N].人民日报,2013-05-05(1).

作者简介：韩晓昌（1968—），男，山东青岛人，副教授，硕士，研究方向：马克思主义中国化。